

*И.Н. Чернова*

*(Омск, Омский государственный университет)*

### **Образ женщины в семье у немцев Западной Сибири**

Различные модели семьи и семейных отношений являются отражением особых культурных традиций, обычаев и норм поведения, принятых в обществе, сложившихся стереотипов в отношениях между женщинами и мужчинами. Необходимым условием существования семьи как микросоциального организма является упорядоченная система взаимоотношений его членов: супругов, родителей, детей и внуков, т.е. функционирование каждого семейного коллектива неразрывно связано с распределением всех ролей и функций в семье.

Обращение к рассмотрению образа женщины в культуре сибирских немцев обусловлено спецификой женского поведения в семье и обществе. С одной стороны, в нашем сознании укоренились представления о женщине как хранительнице семейного очага, послушной жене, матери и хозяйке, полностью посвятившей себя семье и дому. Одновременно противоречивые явления современного общества изменили образ жизни, систему ценностей, жизненные позиции и убеждения людей. Поэтому феномен «женского» в современной культуре, обществе и семье зачастую характеризуется утратой его традиционного содержания.

Основная задача данного исследования – показать модель поведения женщины в семье у немцев Западной Сибири и ее наиболее устойчивые в современных условиях характеристики.

Сообщение основано на материалах этнографических экспедиций Омского государственного университета 1996-2000 гг., проводившихся в немецких населенных пунктах Новосибирской, Омской областей и Алтайского края. Собранные материалы позволили рассмотреть следующие моменты:

- приписываемая роль и обязанности женщины в семье;
- источники традиционных установок о положении женщины в семье.

Неотъемлемой стороной немецкой культуры является соблюдение христианских традиций в повседневной и обрядовой жизни. По вероисповеданию переселившиеся в Сибирь в конце XIX – начале XX в. немецкие колонисты принадлежали к сектантам (меннонитам, баптистам), лютеранам и католикам. Поэтому отношения между родственниками и их поведение в семьях различных конфессиональных групп немцев строились на основе заложенных в священном писании принципов. Любовь, смирение, взаимная забота и уважение считались в немецких семьях главными во взаимоотношениях супругов, родителей, детей, внуков.

Несмотря на негативное отношение властей к религии в нашей стране на протяжении 1920-х – 1970-х гг. многие немецкие семьи сохраняли прежнее отношение к религиозным заповедям. Особенной теплотой и безупречностью отношений отличалась атмосфера в семьях меннонитов и баптистов. При чем фанатичное отношение общинников к религии, признание и исполнение предписанных идеалов по-прежнему остаются главным смыслом их жизни.

Отражением освященных христианской религией норм семейных отношений является особое поведение и положение женщины в семье у немцев Западной Сибири. В соответствии с их представлениями женщина всегда должна быть послушной и покорной своему мужу, пребывать к нему в любви и верности, оказывать помощь в семейных делах, а главное – рожать детей, воспитывать и приводить их к вере родителей. И католиками, и сектан-

тами такой порядок считается установленным изначально. Однако для него характерны и некоторые конфессиональные особенности.

Например, у католиков и лютеран в отличие от сектантов женщина находилась ближе, чем другие члены семьи, к отцу (главе семьи). Сохраняя покорность мужу, она могла проявлять самостоятельность в решении семейных и хозяйственных вопросов. Поэтому при главенстве отца в семье у католиков и лютеран не отрицают и авторитет матери. В то же время в семьях сибирских немцев по-прежнему строго соблюдается принцип подчинения всем старшим по возрасту родственникам.

Наиболее распространенным типом семьи у немцев Сибири в конце XIX – начале XX в., в условиях переселения и освоения колонистами земельных участков, являлись большие, сложные по структуре семьи. Чаще всего в них совместно проживали 3-4 поколения родственников прямого и бокового родства (дед и бабушка, родители, взрослые сыновья с женами и детьми). Как правило, существование таких семей было обусловлено экономической целесообразностью объединения физических сил и материальных средств родственников в новых условиях для создания более работоспособных коллективов. Возможности приобретения свободных земель и отделения молодых семей в самостоятельные хозяйства привели в дальнейшем к увеличению числа простых двухпоколенных семей, которые к 1920-м гг. стали преобладающим типом семейной организации у немцев.

Однако независимо от структуры семьи одной из главных сфер деятельности женщины в немецкой семье всегда являлась работа по дому. Жена главы семьи распределяла домашние работы среди дочерей и невесток, пекла хлеб, следила за порядком в доме и состоянием семейной кассы.

В настоящее время для сельских немецких семей Западной Сибири остается характерным разделение обязанностей на мужские и женские. Кроме того, по мнению немцев, главной обязанностью матери в семье является воспитание детей.

В начале XX в. в состоятельных семьях для присмотра за маленькими детьми у немцев часто приглашали молодую девушку из многодетной семьи. Если в семье проживала бабушка, то она помогала матери в воспитании и следила за поведением внуков. Отец в немецкой семье также участвовал в процессе воспитания детей, но, как правило, основное внимание он уделял сыновьям, уже достигшим 5-7 лет.

Вместе с тем, именно мать передавала детям все необходимые знания, основы религиозных убеждений, приобщала детей к своей вере и религиозной общине, закладывая им установку на восприятие ценностей, традиций и идеалов старшего поколения.

Главной целью родителей при воспитании детей в представлениях немцев была их подготовка к семейной жизни. Каждый ребенок обучался будущей супружеской роли, отождествляя себя с родителем своего пола. Поэтому дочери в немецкой семье с детства обучались роли верной, заботливой жены и матери, главным предназначением которой всегда являлись – «Kinder, Kuche, Kirche» («дети, кухня, церковь»).

Таким образом, поведение и роль женщины в немецкой семье Западной Сибири определялись религиозными традициями, сложившимися у немцев. В рамках семьи и своей религиозной общины немецкие девушки обучались нормам и принципам отношений с другими членами семьи и общины, с детства готовились к исполнению роли матери в семье. В настоящее время благодаря вниманию к религиозной жизни, сбережению религиозно-нравственных ценностей семей немцев начала XX века, давших своим детям воспитание в духе традиционной модели семейных отношений, многие современные немецкие семьи Западной Сибири проповедуют традиции своих предков, связанные с воплощением христианских идеалов во взаимоотношениях между людьми.